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На економіку підприємства суттєво впливають показники виробничого 

травматизму та професійної захворюваності. Розумні бізнес-рішення, які напра-

вленні на підвищення рівня безпеки праці на підприємстві оптимізують витрати 

на безпеку праці, приносять економічний ефект від них. Зокрема, позитивно 

впливає на економіку підприємства менша кількість виробничого травматизму 

та професійних захворювань. Звісно, роботодавці не завжди хочуть виділяти 

достатньо коштів на безпеку праці, нажаль, витрати бувають досить суттєві. 

Для сучасної економіки України тема економічного аспекту безпеки та 

здоров’я на роботі важлива [4, с. 98]. Внаслідок нещасних випадків та професій-

них захворювань на роботі ми маємо величезні втрати для економіки, додати 

слід втрати людського ресурсу від воєнних дій на території України. Якщо ми 

говоримо про інвестиції роботодавців у безпеку здоров’я на роботі (БЗР), відмі-

чаємо, їхні витрати відчутні одразу. А от економічні вигоди можуть бути довго-

тривалими [1, с. 15]. Іноді ці вигоди складно виразити в цифрах. 

За показниками сприйняття ризиків і вигод від покращення БЗР, підпри-

ємства можна умовно поділити на групи: перша – неактивні підприємства, їх 
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керівництво вважає БЗР не важливим, оскільки ризики на підприємстві вважа-

ються незначними. Незначними є й витрати на додержання вимог з БЗР; друга - 

реактивні підприємства, на таких підприємствах витрати роблять скоріше через 

необхідність ніж через усвідомленість. Панує думка, що витрати на БЗР дуже 

затратні у порівнянні з вигодами від цього. Вважається, що всі вимоги законо-

давства все одно не виконати, а такі затрати знижують їхню конкурентоздат-

ність на ринку; третя – проактивні, такі підприємства залучають до управління 

питаннями БЗР керівництво, працівників, вважають участь сторонніх спеціаліс-

тів з БЗР доречним. На підприємстві розглядають витрати на БЗР як інвестиції, 

застосовують проактивний підхід щодо інтеграції БЗР у бізнес-рішення і ґрун-

товних знань працівників про БЗР. Оптимізація витрат на безпеку праці прино-

сить позитивний економічний ефект підприємству та підвищує його конкурен-

тоспроможність. 

БЗР, це не лише добре для здоров’я та безпеки працівника, це ще й еко-

номічний важіль, що є вигідним для підприємства, розумні інвестиції завжди 

себе виправдовують. Але непродумані і незаплановані заходи з БЗР можуть не 

дати доходу на інвестиції, причини банальні - переоцінка ризиків або до відмова 

від якихось видів діяльності замість належного управління ними. Заходи з БЗР 

повинні мати сенс [3, с. 169]. 

Економічні методи управління безпекою праці надають бізнесу стабіль-

ність, та передбачуваність. На практиці є маса варіантів, які можна запровадити 

у стимулюванні безпеки праці. Звичайно потрібно втілювати політку з БЗР; оці-

нювати ризики; здійснювати контроль за ними [2 с. 56]; мали алгоритм дій на 

випадок надзвичайних ситуацій. Велике значення має переобладнання робочих 

місць або робочих зон; зміни в інфраструктурі підприємства; належне обслуго-

вування машин та обладнання; навчання працівників. 

Отже, взаємозв’язок між конкурентоздатністю підприємства та нещасни-

ми випадками є, там де менше нещасних випадків - там вища конкурентоспро-

можність. Треба розумно прорахувати потенційні витрати на БЗР. На неактив-

них та реактивних підприємствах витратити на БЗР сплачуються зі своєї кишені, 

для них гроші є тільки грошима, а проактивні підприємства використовують 

гроші, як цінну інвестицію та прораховують, як вони позначаться на прибутках 

підприємствах. 
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Ризикорієнтований підхід є сучасним чинником визначення небезпек в 

багатьох сферах економічної діяльності [1]. Він дає можливість зосередитись на 

найбільш загрозливих елементах в системі управління окремими напрямками та 

сфокусуватись на їх мінімізації. Наявність специфічних особливостей в кожній 

галузі не дозволяє розповсюджувати універсальність самого підходу на його 

прикладні аспекти. Зокрема, оцінка ризиків в сфері цивільного захисту повинна 

враховувати як нормативну складову, так мати єдиний методологічний підхід 

[2]. Відмічається недосконалість системи управління охороною праці в Україні в 

цілому [1]. Виклики сьогодення, що мають місце в нашій державі та пов’язані із 

військовою агресією росії, додатково потребують відображення в сучасних оці-

нках ризиків.  

Професійна діяльність фахівців сфери цивільного захисту пов’язана з по-

передженням, локалізацією та ліквідацією надзвичайної ситуації, а також із 

вжиттям запобіжних заходів щодо неї [3]. Військові дії, що тривають на терито-
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